

致敬全省22万名护士，你们辛苦了！

俗话说“三分治疗，七分护理”。护士的工作是平凡的、琐碎的、艰辛的，但是护士是无私的、伟大的、值得赞颂的！白日黑夜，他们24小时坚守岗位；披星戴月，他们以科室为家无怨无悔，每分每秒都在与死神竞速，把简单和平凡演绎成无数个精彩。

昨天是5·12国际护士节。今年我国主题为“致敬护士队伍，

携手战胜疫情”。目前，我省有约22万名护士，其中有的还是夫妻。夫妻双方都是护士，是怎样的一种体验？他们常常虽然咫尺，却是天涯。

他说：我最想陪着家人看庭前花开花落、细数满天繁星；带着孩子嬉戏，看他安然入睡。可是，陪伴家人的承诺最后无奈成了苍白的誓言！

她说：白天不懂夜的黑，我却懂你的苦恼。多少次半夜看你匆匆离去，奔向岗位，我不会有句怨言。因为，我们有一个共同的名字，那就是——护士。

为庆祝第109个国际护士节，我们采访了省内多家医院的6对“护士夫妻”。他们拥有志同道合的爱情，因为他们彼此都是那个最懂自己的人。

比学赶超，携手神圣的护理工作



记者王艳 通讯员朱俊俊报道 章骥韬是浙江大学医学院附属第二医院滨江院区综合ICU护士，他的祖父是名老中医，深受患者喜爱。

受祖父的熏陶，章骥韬从小就对医疗行业产生了浓厚的兴趣，他认为没有什么比救治生命更有价值了。大学时，他毫不犹豫地选择了护理专业。系统地学习后对护理有了全面的认识，尤其是危重症护理，需要理论结合实践，在紧急的情况下

快速评估、决策和精准操作，所以最后就进入了ICU工作。

章骥韬的爱人唐佳迎是该院急诊ICU护士，她的妈妈在浙大儿院从事护理工作40余年。唐佳迎小时候经常和妈妈跑医院，耳濡目染下，她感觉护理工作非常神圣，所以毅然选择了护理行业。

都是ICU的护士，工作内容有较大程度的重合，章骥韬和唐佳迎有很多共同的话题，对于彼此遇到的问题和困难，能够感同身受，容易相互理解。相同的学习和工作经历，相同的价值观，最后两个人就自然走到了一起。

章骥韬和唐佳迎虽然在同一家医院工作，但是因为分属两个不同的院区，所以平常工作中很少直接照面。“我们的共同话题很多，下班后会经常交流工作上面的事，讨论最多的就是最新的技术应用以及一些研究的进展。”章骥韬说，现在他和唐佳迎选择了一两个方向持续钻研下去，不断地交流最新的心得，用理论知识

分析日常工作中遇到的问题，能更准确地掌握患者的疾病发展情况，或者预见一些治疗护理操作，提前做好准备，工作起来更为轻松。

当然，因为工作上的不确定性，生活上经常会有一些冲突，比如家庭聚餐，如果一方临近下班时遇到患者需要抢救，就会全心投入抢救的工作。因为经常会

发生，两人也就习以为常了。

不过，有件事一直让章骥韬感动着并铭记于心。“筹划已久的婚礼碰上了硕士课程考试，作为新郎的我下午4点考完试才像宾客一样去酒店。”章骥韬有些不好意思地说，因为婚礼日期是提前一年定的，在职硕士考试是提前一周安排的，谁知道婚礼当天恰好碰到在职硕士课程上課与考试。当时如果请假或缺席，本门课程成绩不及格，还会导致延期一年毕业。最后他征求了唐佳迎和父母的同意，将迎亲等流程安排到酒店，简短地在三四个酒店房间走完了接亲、奉茶等一系列仪式。

“婚礼当天新郎跑去干其他事情，许多新娘子和娘家人都是无法接受的，所以这件事值得我感动一辈子。在此之后，这也成了两家人的共识，学习与进步是最重要的是事。”章骥韬说。

急危重症救治一直是浙大二院护理团队的强项。疫情期间，章骥韬加入了援鄂医疗队，在浙大二院护理部副主任宋剑平带领下，和其他122名护理人员勇敢逆行。临行前一晚，唐佳迎几乎没睡，一边看着身旁熟睡的才3个多月的女儿，一边操心着丈夫。后来听说丈夫无法外出采购，她一连跑了好多个超市，足足为他准备了可以维持4个月的一次性内衣。

“那些日子里我们几乎每天都视频，无论多晚，我都要等他视频。”唐佳迎说，只要女儿没睡，还会抱着她一起看视频里的爸爸，“就怕他回来后，女儿对他生疏。”

4月14日，援鄂医疗队结束隔离回到杭州。见到章骥韬的那一瞬间，唐佳迎硬是忍住了泪水，向他伸出手并给了一个微笑的眼神。

一句感谢 也是坚持下去的理由

记者程雪报道 医院急诊科藏着人生百态，有生命的挽救，有死神的徘徊，有坚强的挣扎，也有绝望的放弃……五味杂陈的体验对赵铭育来说如同家常便饭，从2012年踏入浙江大学医学院附属邵逸夫医院至今，他已经整整做了8年的急诊科护士。

“医者救死扶伤，护士多了一层使命，陪伴与呵护。”身为男护士，赵铭育常常比女同事更加细心体贴，一些“古怪、棘手”的患者更愿意对他敞开心扉。

三年前，一名退休的男教师来到邵逸夫医院检查，发现已是晚期胰腺癌。也许是病情的刺激，原本谦谦有礼的人变得性情暴躁，拒绝治疗，对医务人员恶语相向，甚至一度想要轻生。

这位让人避之不及的患者最后被安顿在赵铭育负责的留观室。“开始对我十分抵触，也不配合治疗。”赵铭育对这个患者很头痛，同为护士的妻子樊颖安慰他说，患者处于疾病否认期，何不沟通，他们往往需要真情陪伴呢。

赵铭育试着放下医务人员的角色，站在子女、亲友的角度劝说这位患者。急诊科护士值班时间为12小时，轮班两天休两天。那段时间，赵铭育下班后便去病房和患者聊天：“他对我的劝解爱搭不理，我仔细观察，看他到底需要什么。”患者住院有段日子了，头发胡子都长了，赵铭育就帮他理发刮胡子，有时候还用热水帮他擦身。

细致的照料在患者住院快一个月的时候终见成效，他开始不那么绝望了，慢慢配合治疗，对别人也不会暴躁了，从他眼中可以看到希望。因为工作突出，赵铭育获得了DAISY Award的国际优秀护士奖。

医务人员是同时间赛跑的人，把患者从死亡边缘“拉”回来，需要的不仅是态度、情怀，还有专业素养。

前段时间，一名建筑工人因为呕血被送入医院，“第一感觉是消化道出血。”赵铭育凭借多年经验迅速做出预判，不过在询问病史的时候却碰了壁，“患者平时根本不做体检，自己也搞不清有无基础疾病，最让人担忧的是他迅速恶化的状态。”

患者输液一小时后出现休克、大出血的症状，幸亏赵铭育提前准备号对症药物，第一时间施以抢救，最终这位工人捡回一条命。

从业多年，见惯生死，赵铭育觉得自己变得越来越从容。不过，对于妻子樊颖而言，即便在浙江大学医学院附属第一医院重症监护室工作了6年，那些生死离别的情景依旧会触动她的心弦。

樊颖所在的重症监护室以心脏外科患者为主，有时看见很小的孩子就被先天性心脏病折磨得苦不堪言，她甚至会难过得悄悄落泪。

和情感压力并行的是身体的疲惫，重症监护室的病人一般病情重、随时有生命危险，护士值班分为白班、前夜班和后夜班，夜间值班尤其辛苦，需要忍受困意，等待着随时可能出现的抢救。

看夫妻俩都这么辛苦，家里的长辈曾经多次劝樊颖辞职，换一份相对清闲的工作，以便有更多的时问照顾刚满一周岁的女儿。每每此时，赵铭育都会劝导，救死扶伤是从读书时代就立下的志向，一次成功的抢救、一个痊愈出院的背影、一句发自肺腑的感谢，都是他们坚持下去的理由。

因为有共同的事业 所以更“懂你”

通讯员丁凯报道 绍兴市人民医院神经内科护士盛慧玲，人如其名，她“慧”质兰心，是儿子眼中的漂亮妈妈、丈夫身边的温情妻子、父母手心的掌上明珠、公婆心中的孝顺儿媳。当换上工作服，她只有一种角色——患者眼中的贴心护士。

身为白衣天使的她嫁给了另一位白衣天使，绍兴市人民医院急诊室细心温柔而有心理学基础的陈锋。肩负着生命重托的夫妻二人，一个在急诊冲锋陷阵，另一个则在病房守卫安宁。

不久前，年迈的公公生病，急需住院。儿子、媳妇都是护士，老爷子还有什么不放心的？可事实偏偏与大家想的不一样。儿子、媳妇在医院里忙忙碌碌，根本没有多少空闲时间，而老伴又要在家照顾孙子。一家人商量了下，最后给老爷子请了一位护工。

亲戚们看不过去，老爷子却帮儿子和媳妇说起好话：“他俩都有工作，要照顾更需要的患者。”

这不是偶然。一说起盛慧玲，该医院神经内科护士长钟燕萍也是夸个不停：“做事从不推辞，还特别有爱心。”

根据医院规定，女员工怀孕后，可以申请调离一线，也不用上夜班。“我也填了申请表，但没交上去。”盛慧玲说，那段时间，同事们特别忙，有的已经两个月没放假了，所以她一直坚持到生产前半个月，才回家休养。

生产前，已经到预产期的盛慧玲突然有临盆的症状，赶紧给丈夫打了电话，希望丈夫回来帮忙。“他说话不回来，让我打120。”盛慧玲

虽有不悦，但还是照做了，“我也是护士，我理解他的难处。”

没想到，当救护车开到楼下，医护人员抬着担架上楼时，出现在她面前的男护士竟然是跟随救护车工作的陈锋，自己的丈夫，这一刻的“偶遇”让盛慧玲惊喜不已。可陈锋把她送进病房后，说了声“对不起，老婆”就回去上班了。后来，医院以此为原型拍了一部微电影《遇见“男”丁格尔》，这一幕，戳中了很多人的泪点。

盛慧玲和陈锋虽是夫妻，却聚少离多，夫妻俩约会的成功率微乎其微，就连拍婚纱照也是见缝插针。“婚纱是同事帮拍的，抽了个半天时间，拍摄地点就在医院里。”陈锋说，对妻子，他一直心里愧疚，“从来没有陪她好好过生日和结婚纪念日，不是提前就是延后，要么干脆省略了。”

“往往我下班，他就去上班了，两个人同时在家休息，一个月顶多四五天。哪怕两人都在上班，也几乎没有时间见面。我在9楼，他在1楼，有时只能趁着中午休息的时间，通过手机视频与孩子‘见面’。”盛慧玲说，“今年春节还是比较幸运的，除夕那天我上白班，他上夜班。”

他们在黑白颠倒中，他的白天常常是她的黑夜；虽说他们都是护理科班出身，将患者照顾得很好，却很难照顾好彼此。

“我们珍惜每一次相聚的时光。因为有共同的事业，所以更‘懂你’。”这对护士夫妻道出了共同的心声。

前后战场，共同抗疫

不会跳舞的黄峰愣是从网上学了一段舞，然后教患者跳。“我们要尽可能地活跃气氛，来缓解他们的心理压力。”

其实，在同一家医院老年科耳鼻喉科联合病房工作的妻子胡琼，比黄峰更早地报名去支援湖北。虽然最后没能去成抗疫前线，但当医院组建临时隔离病房时，胡琼再一次报名参加，终于如愿。所以对于丈夫黄峰在前方的辛苦，胡琼也深有体会。

黄峰和胡琼同为湖北民族大学医学学院护理专业毕业生，大学毕业之际两人在医院实习时相识，之后恋爱、工作、结婚，十余年来，两人在台州扎下了根。

“作为湖北人，没能为家乡出一份力挺遗憾的，所以有机会在身边支援抗疫一线，我必须争取。”胡琼说。就这样，夫妻两个相隔千里，在前后两个战场，战斗在抗疫一线。直到60多天后，才见上了面。

和妻子胡琼相比，丈夫黄峰在职业上

承受了更多的压力。作为男护士，黄峰坦言自己曾不止一次面对他人不解的目光：“以前同学聚会问我是什么工作的时候，我都不好意思开口。”

因为偏见，黄峰班上5位男同学，如今只有他一人坚守在护士岗位。而他也曾两次提出过离职：“刚参加工作时，有个患者直接把我搞哭了。我觉得自己很委屈，忙前忙后，又得不到别人的理解。”

为了消除心理上的这股“别扭”，黄峰开始寻找职业上的认同。“记得有一次，一个患者治愈后给我发了一封感谢信，这让我觉得做这个职业还是很神圣而且很有意义的。我觉得每个人都要在自己的职业上找到认同。”

近年来，随着人们观念变化以及需求的增多，男护士也呈现增多的趋势。黄峰觉得这是一个好现象：“我们男护士联盟里面，男护士人数每年都在上升，而且越



发达的地方，男护士比例会越高。而且我还发现，一些名校毕业的男护士也陆续出现了，包括985、211学校出来的。”

如今，黄峰早已坦然接受了护士的职业。和朋友相聚，每当别人问起自己和妻子的职业时，他都会大大方方说出“护士”两个字。

陪伴，是最长情的告白



记者胡翀报道 从武汉回到丽水已近三个多星期了，那段惊心动魄的经历，让丽水市中心医院急诊科护士韦钦哲对自己的温馨小家更加视若珍宝。

1991年出生的韦钦哲清楚地记得，4月15日在丽水市妇幼保健院做护士的妻子刘凯丽，带着今年刚好2岁半的儿子前来迎接援鄂凯旋的自己。“没想到小家

伙不让我抱，可能我离开家2个月，对孩子来说实在是太久了。”韦钦哲自我宽慰，但是妻子的一番话让他颇为感动，“她当时说：‘我的丈夫是个非常朴实的人，对工作认真负责，通过这次经历，他已从大男孩成长为真正的男人了。他就是我的盖世英雄，在我心目中的形象更高大了！’”

妻子的话勾起了韦钦哲的思绪——“孩子那么小”“离家那么远”“病毒那么凶”“死亡那么近”……这一切的一切，直到2月13日出发去武汉的那一刻，韦钦哲都没有想过那么多。

在家的日子，韦钦哲都是掐着日子过的。因为夫妻俩都是医护人员，夜班、加班都是常态，能否聚在一起的日子得看两人的排班表。“一周大概可以聚在一起吃几顿饭。”韦钦哲说。然而当他来到武汉，这样的团聚也成了奢望，和家里的联系全都寄托在手机上。

隔着小小的屏幕，韦钦哲看看孩子长个了没，和爱人聊聊一天的生活，唯

独自己在病房里的工作，他不愿意和家人说。“接触的都是一些重症患者，要说不害怕那是骗人的。”韦钦哲说，“但是在家人面前，我不想流露出这些情绪和压力。”

作为医护人员的刘凯丽，却总是会忍不住多提醒丈夫几句，特别是对防护服的穿戴。可有一次在下班换防护服的时候，外层还是不小心碰到了内层干净的衣服。在大家看来稀松平常的污染接触，多洗几遍手、消毒几次也就好了，可是这一次却让韦钦哲背上了思想包袱——万一感染了病毒怎么办？

“也不敢和家里人说，但心里又老想着。”空闲的时候，韦钦哲总是喜欢翻出手机里妻子和孩子的照片，翻看着、回忆着，从而分散自己的注意力。

目前，为了照顾援鄂的医护人员，单位里暂时安排韦钦哲上白班。这让他有更多时间可以看到家人、陪伴家人，接妻子下班，这段时间成了他们最幸福的时光。

“最大的遗憾是欠她一次浪漫的求婚。”韦钦哲说，因为工作的关系，计划没有变化快，所以生活中的仪式感有时候就会缺失，而通过这次生与死的洗礼，让他更加珍视自己的爱人和亲人，“希望今后其他方面做得更好，以弥补这个遗憾吧。”

“最大的遗憾是欠她一次浪漫的求婚。”韦钦哲说，因为工作的关系，计划没有变化快，所以生活中的仪式感有时候就会缺失，而通过这次生与死的洗礼，让他更加珍视自己的爱人和亲人，“希望今后其他方面做得更好，以弥补这个遗憾吧。”

“最大的遗憾是欠她一次浪漫的求婚。”韦钦哲说，因为工作的关系，计划没有变化快，所以生活中的仪式感有时候就会缺失，而通过这次生与死的洗礼，让他更加珍视自己的爱人和亲人，“希望今后其他方面做得更好，以弥补这个遗憾吧。”

“最大的遗憾是欠她一次浪漫的求婚。”韦钦哲说，因为工作的关系，计划没有变化快，所以生活中的仪式感有时候就会缺失，而通过这次生与死的洗礼，让他更加珍视自己的爱人和亲人，“希望今后其他方面做得更好，以弥补这个遗憾吧。”

“最大的遗憾是欠她一次浪漫的求婚。”韦钦哲说，因为工作的关系，计划没有变化快，所以生活中的仪式感有时候就会缺失，而通过这次生与死的洗礼，让他更加珍视自己的爱人和亲人，“希望今后其他方面做得更好，以弥补这个遗憾吧。”

“最大的遗憾是欠她一次浪漫的求婚。”韦钦哲说，因为工作的关系，计划没有变化快，所以生活中的仪式感有时候就会缺失，而通过这次生与死的洗礼，让他更加珍视自己的爱人和亲人，“希望今后其他方面做得更好，以弥补这个遗憾吧。”

“最大的遗憾是欠她一次浪漫的求婚。”韦钦哲说，因为工作的关系，计划没有变化快，所以生活中的仪式感有时候就会缺失，而通过这次生与死的洗礼，让他更加珍视自己的爱人和亲人，“希望今后其他方面做得更好，以弥补这个遗憾吧。”

“最大的遗憾是欠她一次浪漫的求婚。”韦钦哲说，因为工作的关系，计划没有变化快，所以生活中的仪式感有时候就会缺失，而通过这次生与死的洗礼，让他更加珍视自己的爱人和亲人，“希望今后其他方面做得更好，以弥补这个遗憾吧。”

“最大的遗憾是欠她一次浪漫的求婚。”韦钦哲说，因为工作的关系，计划没有变化快，所以生活中的仪式感有时候就会缺失，而通过这次生与死的洗礼，让他更加珍视自己的爱人和亲人，“希望今后其他方面做得更好，以弥补这个遗憾吧。”

共同的使命和担当，怎么辛苦都值得

记者王艳报道 “两个人职业都是护士的话，共同话题比较多，平时工作忙也互能相伴体谅！互相支持！”同为温州医科大学附属第一医院护士的陈海鸥和丈夫王秀松一致认为。

之所以选择护理行业，两个人都是源于家人的建议，家人都认为在医院工作比较稳定，而且护士这份职业非常神圣崇高。而选择另一半，陈海鸥说自己衡量标准首先是人品，她认为王秀松孝顺有责任心，是一个特别靠谱的人，这些年王秀松也用优秀证明了自己。

“我昨天中班，回到家已经晚上11点了。先生是夜班，晚上10点半上班，上班前他已经给两个娃洗好了澡，把娃都哄睡了。”除了重症监护室的护士，陈海鸥同时还是两个孩子的妈妈，最小的孩子刚满周岁。记者采访时，提起王秀松，她大方夸赞：“他除了工作，就是健身和带娃。另外，参加的护理比赛比较多，荣誉也很多……”

2018年的春节，除夕和大年初一，陈海鸥和王秀松两个人都要上班，1岁多的儿子不得不在外公外婆家过年。当时，陈海鸥在微信朋友圈转了条段子给自己加油鼓劲。她说：“我们已经对节假日没什么概念了。王秀松老家是安徽的，我们从来没有一起回去过春节，有时反倒怕过节，因为一般过节的时候，患者量都会增加。忙起来，连上厕所和喝水的时间都没有。”

的确，当他人春节与家人聚餐团圆之时，他们却离开家人，吃着